

# ÄĀETYÄ~NOZÄ• POMOCNÄ•CI

ÄšterÄ½, 22 Ä•ervenec 2008

Existuje v dnešné době velká řada různých kompenzačních pomůcek. Některé nahrazují člověku končetiny, pomáhají těm, kteří dýchají nebo udržet rovnováhu. Zkratka zkvalitění jeho život alespoň do té míry, že jej má šance žít slova smyslu zcela plnohodnotně. Jsou ale situace, které vám ani ten nejdražší a nejmodernější protěza nijak neulehčí.

Invalidní člověk v jinou potěbuje asistenta, a to tím více a častěji, čím více mu jeho hendikep brání v životě. Zní ať neuvěřitelně, že takovým asistentem může být někdo, kdo na vás má vždy zápas a je těmto aktivitami i náladou. A nejen to. Onen asistent, o kterém je řeč, může být vaším společníkem po celý jeho život a neopustí vás ani kvůli vlastní rodině - tou jste totiž vy. Ano, jedná se o asistentní a jinak uštěvané psy. Na letošním Rehaprotexu (výstava kompenzačních pomůcek) jsme se setkali s institucí zajišťující výchovu a výcvik asistenčních psů. Typ postižení je mnoho, a proto je také několik oblastí, nebo chcete-li specializací, ke kterým jsou konkrétní jednotliví psi vedeni. Zřejmě nejznámější jsou psi vodící neboli tzv. slepí. Vodící pes je velice praktický pro nevidomou osobu nejen pro jeho schopnost dovést svého pána a paní na určené místo (například na poštu, do zaměstnání, domů apod.) a tím ulehčit nevidomému celou řadu denních rituálů, ale také pro jeho schopnost upozorňovat na překážky v cestě, v nichž (a v kterých případech plně) nahradí funkci hole. Další druh specializace u takto slušba sluchově postiženým lidem. Tímto psům se říká "signální psi". Signální pes upozorňuje svého pána na důležité zvuky v jeho okolí, jako je zvonek u dveří, alarm, pláč dítěte nebo dokonce příchodí fax. Záleží jen na tom, na jaké zvuky takový pes bude reagovat (a samozřejmě jakým způsobem), a na které nikoliv. Například, když někdo zvoní u dveří, pes k nim svého pána dovede apod. Asistentní psi jsou cvičeni zpravidla tak, že jsou schopni podávat předměty různé velikosti i tvaru. Například, když vám spadne na zem tužka, lázeň nebo mobilní telefon, nemusíte čekat na pomoc zvednutí svého tyčného kamaráda a on vám to rád podá. Dál tyto psi například umí rozsvěcet a zhasňovat světlo, otevírat dveře, vytahovat prádlo z pračky a nejspíše ještě mnoho věcí, o kterých se člověku jen zdá - do doby, než to vidí na vlastní oči. Když si vyrazíte na mechanickém invalidním vozíku na jakoukoliv trasu, zjistíte, že vás zápasem bolí ruce a potěbujete si odpočinout. Můžete za jízdy, protože vás asistentní pes pro to cvičený, potáhne. Je však třeba mít na mysli, že jeho tlapy jsou pomocné, nikoliv důležité. Vzhledem k tomu, že bývají cvičená plemena nejsou taková, jde spíše o pomoc při jízdě. Každopádně vám asistentní pomoci překonat celou řadu různých úskalí, k čemu byste zřejmě potěbovali druhou osobu. Udělá to pro vás za stěhu nad hlavou a stravu?

Canisterapie, další oblast, je léčebný kontakt psa se strádajícím člověkem se jedná o osamělé lidi v domovech důchodců nebo o dlouhodobě nemocné a postižené děti, pes vždy zvedne jejich náladu a pomůže tak snáze lépe útrapy zbytku dne. Přispívá také k rozvoji rozumových a citových schopností postižených dětí. Nejen mazlení a hraní dává dětem a starým lidem radost, ale i takové cvičení se je pro děti přijatelnější. Takto pes zase přispívá k rozvoji pohybových schopností dětí. Canisterapeutický pes je užitečnou "pomůckou" pro lékaře. V některých institucích bývá pes umístěn i trvale. Pes provází lidstvo již od úsvitu Slunce mu věrně, a to jen za miskou jídla a pohlázení. A lidé - ke své ostudě - nezacházeli se psy zrovna v rukavičkách. Pejskové bývali často týráni, bití nebo zabíjeni. Ale nikdy svého člověka neopustili. Těm, kteří jsou homo sapiens sapiens, co se tak kasá svým velkým logickým mozkiem - ale jeho tělesná schránka je zatraceně křehká a nedokonalá. Někde jsem četla, že ten, kdo těkl, že se nedá koupit, zapomenutí a chlapi a děti, přistupujte, budou vás bezmezně milovat, chránit a pomáhat vám po celý svůj nedlouhý život. Na závěr přikládám fotky kouzelné asistentní pejskové Odety, která miluje mou kamarádku Olinku a je její ochranou a pravou rukou - resp. tlapkou. A popějme jí dlouhý, šťastný a spokojený život, plný lásky a dobré spolupráce. DALŠÍ OBRÁZKY UVIDÍTE VE ZDEJŠÍ GALERII (poslední stránka v seznamu rubrik) S láskou ke všem zvířátkům - Alena Puntíková